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РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д-р Нели Владова Георгиева, Катедра „Биотехнология”,
Химикотехнологичен и металургичен Университет, София

Относно: конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент” в

професионално направление 4.3. Биологически науки, научна специалност

„Микробиология – Микология” за нуждите на Департамент „Микология“, Лаборатория

„Биоразнообразие и молекулярна биология на микромицети“ при Института по

Микробиология „Стефан Ангелов”, БАН, публикуван в Държавен вестник бр.

55/08.07.2025 г. с единствен кандидат гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева-Сталева.

Настоящата рецензия е изготвена на основание Заповед на Директора на

Института по Микробиология-БАН № I-113/04.08.2025 г. и решение на Научното жури

от 17.09.2025 г.

За участие в обявения конкурс документи е подала единствено гл. ас. д-р Жени

Георгиева Митева-Сталева, понастоящем работеща в същия институт на постоянен

трудов договор, Департамент „Микология“, Лаборатория „Биоразнообразие и

молекулярна биология на микромицети“ с научен стаж 23 години по тематиката на

обявения конкурс.

Представените от кандидата документи и материали по конкурса са в

съответствие с изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и

Правилника за развитие на академичния състав на БАН и отговарят на критериите на

Института по Микробиология за заемане на академичната длъжност „Доцент“. Те

удовлетворяват и препоръчителните критерии за заемане на академичната длъжност

„Доцент“ по ПН 4.3 Биологически науки. Документите по конкурса са структурирани

по начин отразяващ много добре академичната дейност на кандидата.

Професионална биография

Гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева-Сталева е родена на 23 март 1975 г. в гр.

София. През 1999 г. постъпва като редовен студент в БФ на Софийския Университет

„Климент Охридски” и завършва висше образование ОКС Магистър през 2003 г.,

специалност „Екология и опазване на околната среда”. През 2005 г. тя постъпва на
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работа като микробиолог в Института по Микробиология „Стефан Ангелов”, БАН. От

2010 г. тя заема длъжността асистент в същия институт. През периода 2014 - 2017 г. тя

е докторант на самостоятелна подготовка в ИМикБ и защитава дисертация за ОНС

„Доктор” научна специалност „Микробиология” на тема: „Нискотемпературен стрес и

стареене на клетки при антарктически гъби от род Penicillium.“ с научен ръководител

проф. д-р Мария Ангелова. След проведен конкурс от 2019 г. досега тя заема

академичната длъжност главен асистент в Департамент „Микология“.

Гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева е участник в общо 28 проекта от които 11

финансирани от Фонд Научни Изследвания, 4 международни проекта, 2 национални, 1

финансиран от СУ “Св. Кл. Охридски” и 10 финансирани от стопански организации.

Под нейно ръководство е защитена и дипломна работа за ОКС Магистър. Гл. ас. д-р

Жени Митева-Сталева е провела двумесечна специализация в Университета на Павия,

Италия в Департамента по Науки за Земята и е придобила нови знания относно

класически и молекулярно-биологични методи при идентификация на мицети. В

изследователската си дейност тя използва богат методологичен арсенал, като наред с

добре известни и широко прилагани микробиологични, физиологични и биохимични

методи тя владее и едни от най-съвременните подходи за молекулярни и

ензимологични анализи.

Основни наукометрични данни, свързани с конкурса

В настоящия конкурс гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева участва с 25 научни

публикации след придобиване на ОНС „Доктор“, 20 в издания с IF и 5 без IF, като в 5

публикации тя е първи автор, глави от книги – 1 бр., като общия IF за цялата научна

кариера е 96.835, а Н- фактора е 9. Разпределението по квартили е следното: в Q1 – 5

публикации, в Q2 – 5 публикации, в Q3 – 7 публикации, в Q4 – 3 публикации.

Резултатите от научните разработки са представени на редица национални и

международни научни форуми с доклади и постери. Справката за изпълнението на

минималните национални изисквания от ЗРАСРБ за научна област 4 и професионално

направление 4.3 Биологически науки показва сбор от точки, които изцяло покриват

тези критерии, а те са както следва:

Показатели от група А: дисертационен труд 50 т. (мин. 50)

Показатели от група В: хабилитационен труд 125 т. (мин. 100)

Показатели от група Г: научни публикации 241 т. (мин. 220)
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Показатели от група Д: цитирания 396 т. (мин. 60)

Цитиранията на публикациите са от световно известни бази данни с научна

информация (Web of Science и Scopus) и са представени 198 цитата без автоцитати, при

което се събират 396 т. От данните е видно, че научният актив на гл. ас. д-р Жени

Митева-Сталева надхвърля минималните национални изисквания, както и

допълнителните изисквания на Института по Микробиология, БАН.

Анализ на научните приноси

Представените в конкурса публикувани научни резултати попадат напълно в

обсега на обявения конкурс. Научните интереси, отразени в изследователската работа

на д-р Жени Митева-Сталева могат да се обобщят в следните взаимно свързани и

допълващи се области: Биоразнообразие и характеристика на биотехнологичния

потенциал на филаментозни гъби изолирани от местообитания с екстремни условия на

живот, характеристика на клетъчния отговор на филаментозни гъби, изолирани от

местообитания с екстремни условия на живот срещу оксидативен стрес, индуциран от

различни стресови фактори, както и характеристика на антифунгалната и

антиоксиднтната активност на природни материали и растителни екстракти. Научните

приноси на кандидата могат да се обобщят както следва:

1. Биоразнообразие и характеристика на биотехнологичния потенциал на

филаментозни гъби изолирани от местообитания с екстремни условия на

живот

Научните разработки в тази област са своеобразно продължение на тематиката

от дисертационния труд в насока на изследване биоразнообразието, физиологичните

особености и биотехнологичния потенциал на филаментозни гъби, изолирани от

екстремни местообитания - Антарктида, Аляска, засолени почви и замърсени с тежки

метали среди, като по този начин са обогатени познанията за разнообразието им в

екосистеми с крайно неблагоприятни условия. За първи път е получена информация за

биоразнообразието на филаментозни гъби от хиперсолени местообитания в България,

като почвите край Поморийското езеро. Получените резултати разкриват техния широк

потенциал за синтеза на индустриално значими биомолекули с приложение в

хранителната и фармацевтична индустрия. Проведено е филогенетично и

морфофизиологично охарактеризиране на нови екстремофилни/екстремотолерантни

видове гъби допринасящо за тяхното селектиране като производствени щамове в
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зелените технологии – например за биоремедиация в засолени местообитания. Като

научно-приложен принос може да се приеме създаването на колекция от щамове

филаментозни гъби, изолирани от местообитания с крайно неблагоприятни условия на

живот: перманентно ниски температури (Антарктида, Аляска), замърсени с тежки

метали почви (мина Влайков връх, близо до Пазарджик и индустриални терени на

Кривой рог, Украйна) както и хиперсолени среди (почви в близост до Поморийското

езеро), което е ценен биоресурс с потенциал за бъдещи приложения в биотехнологиите

и индустрията.

Изолирани и охарактеризирани са температурно-чувствителни ензими –

сиалидаза и каталаза – от антарктическите филаментозни гъби Penicillium griseofulvum

и Penicillium rubens III11-2 при което са получени нови знания за характеристиката на

температурно чувствителни ензими, продуцирани от щамове екстремофилни

филаментозни гъби. Установено е, че ензимите проявяват висока каталитична

активност и стабилност при ниски температури и допринасят за специфичната

адаптация на гъбите към стресови фактори на околната среда. Чрез количествен RT-

PCR е доказано, че нискотемпературният стрес индуцира експресията на специфични

каталазни гени, участващи в антиоксидантната защита на антарктически щамове и в

тяхното оцеляване при ниски температури. Доказана е ролята на cat1, кодиращ

каталаза-пероксидаза в щам Penicillium griseofulvum. За първи път е доказана

регулаторната роля на катаболитната репресия при синтеза на сиалидаза при щам,

изолиран от Антарктида (P. griseofulvum P29), независимо от температурата на

култивиране. Като научен принос с приложен характер може да се приме

пречистването и охарактеризиране на температурно-чувствителен ензим сиалидаза,

продуциран от антарктическия щам P. griseofulvum P29 с висока специфична активност

към α(2→3)-свързани сиалови остатъци при ниски температури и устойчивост в широк

диапазон от рН стойности. Постигнато е 1.7 кратно повишаване на ензимната

активност на САТ при изследвания щам чрез оптимизиране на параметрите на

култивиране и контрол на нивото на разтворения в средата кислород.

2. Характеристика на клетъчния отговор на филаментозни гъби, изолирани

от местообитания с екстремни условия на живот, срещу оксидативен стрес,

индуциран от различни стресови фактори

В експерименталните си изследвания гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева

установява ролята на антиоксидантните ензими като централен компонент в
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оцеляването на гъбните клетки при стресови условия. В разработките се доказва

значението на ензимите супероксид дисмутаза (СОД), каталаза (КАТ) и протеаза като

ключови фактори за адаптация към ниски температури, високи концентрации на NaCl и

метали (Cu²⁺, Cd²⁺, Zn²⁺, Ni²⁺). Отчетени са профилите на ензимна активност в

зависимост от фазата на растеж и вида на стресовия фактор. Получени са доказателства

за индуциране на антиоксидантна ензимна защита при гъби, изолирани от

местообитания с екстремни условия на живот, в отговор на стресови фактори. Тези

данни могат да се използват за селекция и развитие на устойчиви щамове с потенциал

за биоремедиация и биотехнологични приложения.

Установено е генерирането на свободни окси-радикали (СОР), индуцирано от

ниски температури в зависимост от фазата на развитие (експоненциална/стационарна) и

степента на стресовия фактор при антарктически щамове гъби, с различна термална

принадлежност (мезофилен и психотолерантен). Доказана е ключовата роля на

антиоксидантния ензим каталаза (CAT) в адаптивния отговор към ниско-температурен

стрес при филаментозни гъби, изолирани от Антарктида. Получена е нова информация

относно връзката между протеазната активност и оксидативния стрес при

антарктически филаментозни гъби. Охарактеризирана е динамиката на синтез на

вътреклетъчните и извънклетъчни протеази в условията на ниско-температурен шок и

тяхното участие в адаптивните процеси, свързани със защита от оксидативно

увреждане на протеините. Наблюдавани са щам- и фаза-зависими различия в ензимния

отговор.

Установени са закономерности между оксидативния стрес и стареенето в

екстремни среди при антарктически микромицети. За първи път са получени данни за

връзката между фазата на растеж на културата и промените в клетъчния отговор на

щамове от различни тепературни класове, изолирани от Антарктида. Рязкото

снижаване на температурата индуцира значително повишаване на СОР и

протеолитични ензими, независимо от термалната принадлежност на щамовете.

Като принос с научен характер може да се определи идентификацията на нови

щамове филаментозни гъби с висока устойчивост към солеви стрес, изолирани от

хиперсолени екстремни местообитания. При тази група изследвания се установява

значима корелация между произхода на щамовете и тяхната адаптация към екстремни

нива на NaCl. Получена е нова информация относно клетъчения отговор към
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оксидативен стрес, индуциран от NaCl при халотолерантния щам P. chrysogenum P13 и

неговата роля за повишената устойчивост към оксидативно увреждане. Доказана е

промяна в нивото на биомаркерите на стреса – антиоксидантни ензими (СОД и КАТ),

оксидативно увредени белтъци, липидна пероксидация и резервни въглехидрати

(гликоген и трехалоза). Изяснена е ролята на антиоксидантната защитна система в

адаптацията към хиперсолени среди, при което се очертава значението на клетъчната

защита от СОР като основен механизъм за оцеляване.

Принос с научен характер се определя и получената нова информация относно

развитието и физиологичните особености на щамове от род Aspergillus fumigatus,

изолирани от почви, замърсени с тежки метали (Cd, Cu, Ni и Zn). Доказана е ролята на

тежките метали в клетъчния отговор към оксидативен стрес на щамове толерантни към

високи концентрации на Cd, Cu, Ni и Zn. Установени са промените в биомаркерите на

стреса (карбонилирани протеини, гликоген и трехалоза) и антиоксидантната защита

(СОД и КАТ). Доказано е, че щам A. fumigatus G притежава по-висока толерантност

към тежки метали, благодарение на повишената антиоксидантна ензимна защита, което

е указание за щамово-специфична стратегия за справяне със стрес, индуциран от тежки

метали.

3. Характеристика на антифунгалната и антиоксиднтната активност на

природни материали и растителни екстракти

В представените научни публикации по тази работна тема се доказват

физиологичните и молекулярни механизми на антифунгално действие на наночастици

(NPs) и нанокомпозити (NCs) на основата на хитозан (CS) и метални оксиди (ZnO, CuO,

SiO₂). В изследванията ясно е показано, че механизмът на действие на наночастици и

нанокомпозити от хитозан с цинков, меден и силициев оксид (CS-ZnO, CS-CuO, CS-

SiO₂) се свързва с индуциране на оксидативен стрес, за което показател са

повишаването на активността на СОД, натрупване на карбонилирани протеини,

липидна пероксидация и структурни нарушения в мембраните, потвърдени чрез

лаурдан флуоресцентна спектроскопия. Най-силен ефект се отчита за CS-ZnO и CS-

CuO. Получените резултати в тази насока могат да се отчетат като принос с научно-

приложен характер, тъй като прилагането на нанобиотехнологичен подход чрез

използване на хитозан-базирани наночастици с фунгициден ефект срещу

фитопатогенни гъби, създава нови перспективи за устойчиво селско стопанство.
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Установена е също и антифунгалната активност на природни и модифицирани зеолити,

както и на геополимерни покрития, обогатени със сребърни, медни и железни йони и

наночастици.

За първи път е изследвана антифунгалната активност на отделни алкалоиди и

алкалоидни фракции от представители на сем. Amaryllidaceae спрямо ендофитни

щамове филаментозни гъби, изолирани от Leucojum aestivum L., с което се разкрива

нова посока в хемоекологичните взаимодействия между растения и микроорганизми.

Изолирани и идентифицирани са 65 щама ендофитни гъби, класифицирани в 31 вида от

11 филогенетично различни рода, което допринася за разширяване на познанията за

микобиомното разнообразие на L. aestivum L. и връзката между състава на ендофитната

микофлора и географското разпространение, както и органо специфичните фактори,

влияещи върху растежа на растението. Получени са нови доказателства, че алкалоиди

като галантамин, епиноргалантамин, ликорин, както и разнообразни фракции

(хомоликоринов, хемантаминов, тазетинов и скелетиев тип), проявяват щам-

специфична инхибиторна активност спрямо ендофитни микромицети, което подчертава

потенциала им като източник на природни фунгицидни съединения.

Получена е нова информация относно екстракт от Narcissus cv. Hawera,

съдържащ алкалоиди от типа Sceletium. Екстрактът се идентифицира като най-

ефективен с широкоспектърна и силно изразена антифунгална активност. Тези

резултати разкриват нов потенциал за приложение на растителния екстракт като

източник на биоактивни съединения в растителната защита и фармацевтичната

биотехнология.

Представени са нови експериментални доказателства за възможна

хемоекологична функция на алкалоидите от Amaryllidaceae в регулацията на

растително-микробните взаимодействия, поставяйки основа за бъдещи

интердисциплинарни изследвания в областта на химичната екология, микологията и

растителната физиология.

За първи път е оценен токсикологичният профил на етил ацетат екстракт от

Geum urbanum L., приложен перорално на мишки. Изследванията показват липса на

значима токсичност, както и наличие на антиоксидантна активност, установено чрез

биомаркерите за оксидативен стрес в мозъка и кръвта на мишките, което потвърждава

потенциала на екстракта като безопасна хранителна добавки.
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Като научно-приложен принос може да се оцени разработването на метод за

използване на хитозан-базирани наночастици с фунгициден ефект срещу

фитопатогенни гъби, с перспектива за приложение в селското стопанство, при което е

доказан противогъбния потенциал на наночастици и нанокомпозити на основата на

хитозан. Биоцидните свойства на хитозанови наночастици и композити (CS-ZnO, CS-

CuO, CS-SiO2) срещу фитопатогенните гъби Fusarium solani и Alternaria solani са

доказани по категоричен начин, което създава перспектива за разработването на

екологосъобразни биотехнологични продукти за растителна защита. Разработените

сребро-съдържащи геополимерни покрития имат потенциал за използване като

биоцидни материали в строителството, санитарното инженерство и устойчивото

пречистване на води.

Доказаната ниска токсичност при максимални тествани дози от екстракт от

лечебното растение Geum urbanum подкрепя неговия потенциал като природна добавка

с възможна антимикробна и антиоксидантна функция при инфекциозни състояния.

В изследователската си дейност гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева използва богат

методологичен арсенал, като наред с добре известни и широко прилагани

микробиологични, физиологични и биохимични методи тя владее и едни от най-

съвременните подходи за молекулярни и ензимологични анализи. Считам, че

посочените приноси имат оригинален характер, водят до получаване на нови знания в

конкретната област и притежават потенциал за внедряване в практиката.

Закючение

Включените за оценка в този конкурс научни разработки се отличават с

оригиналност, акуратност и актуалност и като изцяло съответстват на научната област

и научно направление на настоящия конкурс. Получените резултати и научните

приноси на гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева, отразяващи дългогодишния й

изследователски опит, разкриват възможности и перспектива за нови изследвания по

актуални проблеми. Всички формални изисквания, посочени в Закона за развитие на

академичния състав в Република България, както и Правилника за неговото

приложение са изпълнени като наукометричните данни на гл. ас. д-р Жени Митева-

Сталева надвишават минималните национални и допълнителни изисквания на ЗРАСРБ

и съответния правилник на ИМикБ за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в



9

ПН 4.3 Биологически науки. Представени са достатъчно убедителни доказателства за

научна дейност и анализът на научните резултати ми дават основание да дам

положителна оценка на единствения кандидат в конкурса гл. ас. д-р Жени Митева-

Сталева. Убедено препоръчвам на Научното жури и на Научния съвет на Института по

микробиология, БАН да избере гл. ас. д-р Жени Митева-Сталева за Доцент в ПН 4.3

Биологически науки, научна специалност „Микробиология – Микология”.

03.11.2025 г. Член на журито:
/проф. д-р Нели Георгиева/


